

带着村民奔小康

——记杜集区人大代表、高岳街道双楼村党总支书记徐亲振

■记者 徐志勤 通讯员 马静
摄影 记者 梅月

“当村干部这么多年，看着村子一点点变美，心里还是蛮有成就感的。”3月12日上午，杜集区人大代表、高岳街道双楼村党总支书记徐亲振在一户种植园里查看着“普罗旺斯”番茄生长的情况，一边直起身笑着对记者说。

在双楼村村民眼里，徐亲振是出了名的“实干家”。这些年，村庄道路变宽敞干净，环境卫生更加整洁美观，这一切的变化，都是众多村级民生实事工程累积而成。“一年365天，我很少呆在办公室，更多的是搞村庄建设，争取项目资金，因为心里一直有个信念：既然干了，就要干好。”

高岳街道双楼村位于市郊东北部，距离市区约10公里。近年来，这里的“瑞丰千亩桃园”“恋恋轩双楼花海”等成为周边市民的休闲打卡地。

谁能想到，这座美丽的皖北村庄，是从一片采煤沉陷地上蝶变重生而来。因为建市以来对煤炭的持续开采，双楼村6800多亩土地有6400多亩成为无法耕种的沉陷地。就是在这样的恶劣环境中，双楼村两任党总支书记王善永(已去世)、徐亲振带领勤劳的双楼人民，硬是把6400多亩塌陷地，变成了致富奔小康的“生金地”和“聚宝盆”。

双楼村设施农业发展之初，村民们由于受到传统一麦一豆种植思想的禁锢，对于设施蔬菜种植缺乏认识，导致村里的温室刚建成时，几乎没有人承包。为了打破僵局，时任村委会主任的徐亲振站了出来，他说，“村民有顾虑，我们能够理解。承包温室，我先来！”他说服妻子，和村里一部分有想法的年轻人开始摸索着种菜，一点点地累积经验。第一批反季节蔬菜上市后，种植户们都乐开了花，这可比以往收入多了好几倍呀！其他村民看到他们赚了钱，也渐渐地转变了思想，跟着干了起来。

2008年，双楼村就成立了双楼蔬菜合作社，入社会员达360多户，固定资产近2000万元。与此同时，双楼村还采取“支部+合作社+农



徐亲振(前)在种植园内查看品种番茄生长情况。

户”模式，鼓励党员带头参加村蔬菜专业合作社，先后投资1500多万元，建成日光节能温室350栋，种植露地蔬菜水果3000多亩，辐射带动菜农400余户，“相王”牌果蔬产品远销国内十几个大中城市，每年为农户创造效益达900余万元，为村集体实现租金收入30万元。村民收入逐渐增多，日子越过越红火。性格坚毅、敢于担当，让徐亲振把许多不可能变为可能。他坦言：作为村“当家人”，必须干好三件事：壮大村级集体经济、建设美丽村庄、引领村民走小康路。

2013年10月29日，高岳现代农业示范区“落户”在双楼村，徐亲振一方面加强土地流转，完善路网、水利等基础设施建设，吸引有实力、有规模的龙头企业入驻园区；一方面引进新品种、新技术，实行标准化管理，提升设施果蔬种植的科技含

量，打响“相王”品牌知名度。2015年年底该示范园被评为省级农业示范园。

“每一寸土地，都蕴含着无限希望。我们会一直沿着这条路走下去，做好、做精、做活土地这篇大文章。”徐亲振说。2020年底，双楼村农民人均纯收入达2万元、村集体经济收入达100万元，实现集体收入150万元，每年为村民分红50万元，双楼村建设成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的社会主义新农村。

2008年，双楼村在市、区组织部门的指导下，创造性地推行开放式村部建设。推倒围墙，拆除“心”墙，变封闭为开放，变大院为广场，实现干部群众无障碍沟通、零距离交流。2010年11月，开放式村级组织活动场所建设被评为全国基层党建工作最佳创新案例。2012年，时

任双楼村村委会主任的徐亲振接任党总支书记之后，更是将开放式村部的内涵加以拓展延伸。“推了一堵墙，暖了百姓心。墙推倒了，村干部在百姓心中的形象要树起来，口碑要立起来。”徐亲振认真地说。

作为一名农民人大代表，徐亲振发挥身处基层优势，时时处处倾听民声，了解民意，积极传递基层百姓心声。每一次参加代表活动，他都认真“备课”，深入调研，把收集掌握的各种信息进行整理，提炼出有价值的建议。为了提出一个切实可行的建议，他多次深入群众、园区企业进行调研，了解情况，征求意见，使提出的建议、意见更具准确性和可操作性……

“人民选我当代表，我要尽心尽职，才能对得起这个‘称号’。”看到一个又一个议案和建议得到了有效回应，徐亲振欣慰地说。

创新工作思路 创新人大工作方法 石台镇人大为乡村振兴“添光加彩”

■记者 徐志勤 通讯员 张启民

本报讯 近年来，杜集区石台镇人大不断创新工作思路，创新工作方法，各项工作焕发出勃勃生机，为乡村振兴建设增添光彩。

石台镇人大对镇党委、政府实施的重大民生项目实行人大代表包挂制度，负责督促项目施工，帮助施工单位解决力所能及的难题，为他们提出合理化施工意见，并及时向镇党委、政府汇报工程进展情况，确保他们在规定时间内完成上级交给的各项工作任务，更快更好造福全镇百姓。

在全镇开展的脱贫攻坚工作

中，镇人大紧密配合党委、政府的中心工作，积极组织辖区内的市、区、镇三级人大代表与贫困户攀亲戚、结对子，要求每位人大代表至少帮扶1户贫困户，每月与贫困户联系不低于两次。为及时掌握各位人大代表帮扶措施落实情况，该镇人大还专门为帮扶人大代表建立了走访帮扶档案，以此作为年终个人评优评先标准。

乡村环境卫生的治理是乡村振兴的重要一环。为此，该镇人大把做好环境督查、提升环境质量指数作为全年一项最重要的工作来抓，专门成立了人大代表环

境督查组，不定期进行督查，对督查出的问题提出合理化整改意见和要求，促进了全镇村(居)人居环境整治工作一步一步向高标准迈进。

乡风文明建设扮靓美丽乡村，镇人大组织人大代表当好文明实践的宣传者，先后组织90多名人大代表带上宣传材料深入村(居)组进行广泛宣传开展“乡风文明”建设的重要意义，推动全镇崇尚文明节俭，反对铺张浪费新风尚健康发展。同时，镇人大还组织人大代表积极参与新时代文明实践志愿者服务活动，受到了群众交口称赞。

周彩花：用爱演绎最美亲情

■记者 徐志勤 通讯员 张启民

“都是我应该做的，现在给了我这么大的荣誉，心里觉着又开心又有压力……”3月13日，杜集区石台镇学田村村民周彩花腼腆地说道。

去年，她不仅被评为“淮北好人”，还获得全省敬老爱老助老模范人物称号。而这些荣誉却让这个淳朴的乡村妇女感觉自己实在是“受不起”。

在村里，周彩花就是位“明星”。每当提起她，村民们都会竖起大拇指连连称赞：“她真是个好人，照顾丈夫前妻的母亲，还将丈夫与前妻的三个孩子视如己出。”15年来，她用超越血缘关系的爱演绎了人世间最美“亲情”。

2006年12月，周彩花与该村村民孙世华喜结良缘。孙世华的

前妻因病去世，丢下三个失去母爱的孩子。由于孙世华的父母去世早，只能靠前妻的母亲黄王氏来照顾。

从嫁入孙家的第一天起，周彩花就把这位老人被褥全部换成崭新的，尽量按照老人的生活习惯照顾她，让老人欢欢乐乐享受晚年。黄王氏年事渐高，虽有五个子女，但是都不在身边。执拗的老人不愿意与周彩花他们同住，她就每天赶去王场村为老人梳头、做饭、打扫卫生。“她虽然和自己关系不大，却是丈夫孩子的亲姥姥。谁都有老的时候，照顾好老人也给年轻人生树个榜样。”

2018年春天，85岁的黄王氏老人得了一场大病，吃不下饭、下不了床，最终经市人民医院确诊，老人得的是慢性胃病。为了照顾好

老人，周彩花熬小米粥，一口一口喂。喝汤药时老人嫌药苦，经常含在嘴里，等人不在就吐出来。周彩花发现后就在喂完药后继续陪她坐一坐，估计药差不多咽下去才去忙别的事。

那段时间，老人不能下床，周彩花就贴身照顾着。每天为老人洗脸、喂饭、穿衣、捏腿按摩，缓解疼痛。阳光好时，还把老人背到院内晒晒暖，增加抵抗力。老人是一个爱干净的人，周彩花每隔一天为她擦一次身子，每天晚上睡前还要烧壶热水给老人泡泡脚，促进血液循环。功夫不负有心人，在她无微不至地照料下，老人吃饭也慢慢正常了，精神也好了。每当说起周彩花，老人就是一个夸：“如果不是俺这个好闺女，这场病让我早见了阎王爷啦！”

周彩花，一位淳朴的乡村妇女，用孝心和爱让这个重新组合的家庭幸福满满。

当年，周彩花嫁入孙家，三个孩子中最大的20岁，最小的14岁。他们本能地排斥这个“后妈”。周彩花心里明白，只有用更多的爱和时间才能化解眼前的矛盾。她不仅照顾孩子们的起居饮食，还关注他们的思想变化。2012年，女儿孙阿丽要远嫁到六安。周彩花忙前忙后操持婚礼，让孙阿丽特别感动。结婚的当天，孙阿丽不再喊她“阿姨”，而是改口喊为“妈妈”。这一声“妈”，让周彩花感动得泣不成声。

“人心都是肉长的，只要你多付出点爱，再冷的心都能融化……”周彩花黝黑的脸上绽放着动人的笑容，日子是一天一天过起来的，要想家和万事兴，就得学会付出和担当。

周彩花，一位淳朴的乡村妇女，用孝心和爱让这个重新组合的家庭幸福满满。

提高站位 找准定位 落实到位 朔里镇人大着力打造“四个人大”

■记者 朱冬 通讯员 李光存

目人大代表票决制实施办法、代表接待群众、代表联系群众等23项工作制度。进一步增强代表履职动力，提升代表履职成效。

打造“实效人大”，强化系统思维。围绕政府工作的“结合点”“着重点”、代表参与的“兴奋点”，精准确定监督议题。制订年度镇人大代表工作要点，制发代表小组年度活动计划。开展执法检查、专项评议、满意度测评等均做到上下联动，同频推进。定期与政府及部门互联互通，对难点问题联合视察、现场会商、协同落实。近年来，共审议确定监督议题81项，开展代表小组活动96次，开展联合视察调研活动32次，推动落实问题及建议119件。

打造“活力人大”，锤炼坚强队伍。健全代表能力提升机制。组织开展专题政治教育13次，召开代表小组学习会议26次，不断提升代表的政治理论水平、依法履职能力和履责服务水平。创新探索并建立了代表履职细化量化考核制度。从根本上调动代表履职的积极性和主动性。讲好人大故事和代表故事，赵忠奇等21名人大代表坚守一线、冲锋在前的优秀事迹多次在学习强国、江淮法治、《淮北日报》等媒体上宣传报道，通过典型引领激发代表履职热情，使国家根本政治制度更加深入人心。

打造“规范人大”，推动制度创新。率先在全市创新实施人大代表工作“2121”工程，将“旗帜鲜明讲政治、人大代表忠于党”作为实施代表工作“2121”工程的第一要求，夯实活动阵地打基础，在全镇建成3个代表活动室，在村(社区)建成11个代表接待室，先后出台人大代表评议工作办法、民生实事项目全过程。

打造“责任人大”，提升政治定力。将贯彻落实党委重大决策部署作为做好人大工作的前提和基础，自觉将人大工作放在地方发展全局中来谋划，坚持一如既往地向镇党委请示汇报工作，确保在思想上紧贴镇党委意图，工作上紧扣镇党委主题，行动上紧跟镇党委步伐，使人大工作始终保持正确的政治方向，努力把镇党委的重大决策意图上升为全镇人民的共同意志，切实担负起人民的信任、历史的重托。

近年来，依法召开镇人代会9次，作出决议46项，选举地方国家工作人员21人次，提请镇党委研究人大工作16项，确保党的领导贯彻人大工作各方面、全过程。

打造“规范人大”，推动制度创新。率先在全市创新实施人大代表工作“2121”工程，将“旗帜鲜明讲政治、人大代表忠于党”作为实施代表工作“2121”工程的第一要求，夯实活动阵地打基础，在全镇建成3个代表活动室，在村(社区)建成11个代表接待室，先后出台人大代表评议工作办法、民生实事项目全过程。

打造“责任人大”，提升政治定力。将贯彻落实党委重大决策部署作为做好人大工作的前提和基础，自觉将人大工作放在地方发展全局中来谋划，坚持一如既往地向镇党委请示汇报工作，确保在思想上紧贴镇党委意图，工作上紧扣镇党委主题，行动上紧跟镇党委步伐，使人大工作始终保持正确的政治方向，努力把镇党委的重大决策意图上升为全镇人民的共同意志，切实担负起人民的信任、历史的重托。